

# GLAS NARODA.

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Štev. 66

New York, 3. junija 1902.

Leto X

## SKLENILI MIR.

### Vojska proti Boercem končana.

Boerci sprejeli pogoje.

London, 1. junija. Iz Pretorije se čisto jasno poročila, da so Boerci in Angleži sklenili mir.

Ob 5. uri popoldne bilo je na palači vojnega ministerstva čitati sledečo brzojavko Lorda Kitchenerja: „Pretoria, 31. maja, 11 ura in 15 po noči: Obravnave z boerskimi delegati so končane. Listine o mirovnih pogojih so boerski delegati danes po noči ob 10<sup>1/2</sup> uri podpisali. Tudi jaz in Lord Milner sva pogodbo podpisala.“

Pred vojnim ministerstvom nabrale so na tisoče radovednega občinstva, katero je navdušeno pozdravljalo naznanilo o sklenjenem miru.

Za Anglijo nečastno.

Vojska je trajala trideset mesecev in Anglija si na vojnem polju ni priborila lovorike, kar je vsemu svetu znano. O tem tudi Angleži dobro vedo, kajti oni bi konec vojske pozdravljali drugače, ako bi bila vojska pošena in zmagodobitna.

Po cerkvah so duhovni naznanili sklenitev miru o priliki večernih molitev, na kar so veruiki pričeli prepevati narodno himno.

Poročilo o sklenitvi miru se je le počasi razširjalo po mestu, kajti posebnih častnikov ni bilo. Po hotelih, restavrantih in koncertnih dvoranah naznanili so poročilo telefonično. Povsodi je ljudstvo vest o miru veselo pozdravljalo.

Dne 8. junija bodo prazniki v zahvalo radi končanja vojske.

Hiše raznih klubov so takoj razsvetlili; nekteri klubi so bili celo tako smešni in drzni, da so svoje grbe okrasili z — lovoriko.

Mirovni pogoji.

Mirovni pogoji so za Boerce izpadli slabše, nego je bilo pričakovati, kajti Boerci so pri obravnava skrbeli za uporne Kaplandčane bolj nego sami za sebe.

Dopisnik londonskega „Telegraph“ poroča, da so Angleži Boercem dovolili pri oblastih poslušavati se nizozemskega jezika. Anglija bode plačala Boercem za razdejane domove \$15.000.000 odškodnine ter jim dovolila nekatere samoupravo in amnestijo.

Čudno je tudi, da so boerski vodje jednoglasno privolili v podpis pogodbe, s katero so priznali, da so bili premagani. Oni Boerci, ki pa so sklenitvi miru niso zadovoljni, se bodo pridružili kapskim vatašem.

Vetaja v Kapskej koloniji se vedno širi in sklenitev miru se nikakor ne pomenja konca nemirov v južnej Afriki, radi česar bode vojskstvo tudi v nadalje ostalo v južnej Afriki.

Kruger nezadovoljen.

Utrecnt, Nizozemska, 1. junija. Ko je prišlo semkaj poročilo o miru, je bivši predsednik Transvala, Kruger spal. Naravno, da so ga takoj probudili in mu naznanili, da so Boerci sklenili mir. Kruger je vskliknil: „Moj Bog, saj to ni mogoče!“ Kruger je zelo utaljen, ker boerski vodje niso vprašali njega za nasvet.

London, 2. junija. Dolenja zbornica je prenapolnjena s poslušalci, kateri žele slišati o mirovnih pogojih med Boerci in Angleži.

Ob 2. uri in 40 minut je zastopnik Balfour sledečo poročal:

„Boerska vojska bode odčrčila oržja in oddala zmagovalcem puške, topove in streljivo.“

Jetnikebodo Angleži, kakor hitro bode to mogoče, poslali nazaj v južno Afriko. Le proti onim jetnikom, kateri so grešili proti vojnem pravu, bode Anglija postopala sodnim potom.

V šolah se bodo učili otroci v nizozemskem jeziku, ako to stariši zahtevajo; tudi pri sodiških bode nizozemski jezik v slučaju potrebe pravoveljavnen.

Boerci zamorejo pridržati puške za obrambo imovine.

Vojske posadke bodo, kakor hitro mogoče, ostavile nove kolonije, kjer bode Boerci zadobili samoupravo.

Kolonija Transvaal ne bode plačevala vojnega davka.“

London, 2. junija. O poludne je na ulicah okrog angleške banke, kraljeve borze in vladne palače nastala nepopisna množica. Vozovom ni bilo mogoče več voziti. Tudi iz predmestij prišlo je vse polno ljudi. Trgovine in tovarne so bile deloma zaprte.

Hiše so okrašene s zastavami, in tudi moški ter ženske so se nakitili z malimi zastavami.

Kralj Edward je dobil danes več sto brzojavk, med drugimi tudi od cesarja Fran Josipa.

Lord Kitchener, kterega sešaj vse proslavlja, bode prihodnje sredo odpotoval iz južne Afrike, da se udeleži slavnosti „kronanja“.

Vojska je čisto jasno pričela dne 11. oktobra 1899 in je trajala 2 leti, 7 mesecev in dvajset dni. Angleži so zgubili 1069 častnikov in 20.897 vojakov; 384 častnikov in 9181 mož se „pogreša“, dočim je postalo radi vojske 2973 častnikov in 68.311 mož za delo nesposobnih.

Angleži so vjeli približno 37.000 Boercov, koliko Boercov je bilo usmrtenih in ranjenih ne bode nikdar znano. Ob pričetku vojske imeli so Boerci 50.000 mož. Koliko denarja so izdali za vojsko tudi ni znano. Anglija je poslala v južno Afriko 280.000 mož in izdala 825.000.000 dolarjev.

Nesreča pri voznji z avtomobilom.

Minolo soboto popoldne vršila se je na Staten Islandu, N. Y., dirka avtomobilov društva „A. Automobile Club of America“. Najhitrejši avtomobil, ki je vozil s hitrostjo jedno milje v 45 sekundah, je iz neznanih vzrokov zavil v stran in z vsa silo zavozil v množico gledalcev, od katerih je bil jeden usmrten in več ranjenih. Avtomobil je na to dirjal dalje, dokler se ni od drevoju popolnoma razbil.

Z avtomobilom sta dirkala W. C. Backer in C. A. Danzer, kterima se razun malih prask, ni ničesar zgodilo. Oba so aretirali. Ranjence so prepeljali v bolnico.

Pravda Molineaux.

Roland B. Molineaux, kateri je obdolžen, da je umoril gospo Katarino J. Adams, se je v ponedeljek pri newyorškem porotnem sodišču v drugič pričel boriti proti smrti. Med tem, ko je mladenič že tri leta v zaporu in ko je okusil že vse muke v smrti obsojenega človeka, skuša sedaj s vsemi sredstvi rešiti se smrti na električnem stolu.

Njegovih sedem zagovornikov je izrazilo mnenje, da bode obnovljena pravda trajala sopot par mesecev, radi česar so prosili, da se obravnava preloži na zimski čas, ker v newyorškem vršini sploh ni mogoče soditi.

Gledišče zgorelo.

Hoosick Falls, N. Y., 30. maja. V minolej noči zgorelo je tukajšnje gledišče. Škoda, ki se pokrje s savarovalnico, znaša \$28.000.

## Iz delavskih krogov.

O štrajku premogarjev.

Wilkesbarre, Pa., 31. maja. Ker bode končno vendarle prišlo do štrajka strojevodij in kurilcev v raznih premogovih rovih, in ker delodajalci nebejo ugoditi zahtevam svojih služabnikov, pričeli so skrbeti za javno varnost in mir. Večino rofov so ogradili z visokimi plotovi. Več sto mož policajev in deputyjev straži rove. Tudi za ograjami so postavljene straže, ktere vse so oborožene s puškami in revolverji.

Trije milični polki Pensylvanije so dobili tajno povelje, da se nemudoma pripravijo za odhod, ako nastanejo v premogovem okraju nemiri. Vojaki so že dobili vse potrebščine, tako da zamorejo vsaki čas oditi v kraje bodočih nemirov. Razun vojakov imajo premogove družbe tudi 3000 posebnih policajev.

Železnične družbe so poslale v premogove pokrajine oklopne železniške vozove, katerih stene krogije ne morejo prebiti. Tudi vsa poslopja pri rovih so utrjena.

Okrog Broderick rova, ki je last „Lehigh Valley Co.“, so zgradili 16 čevljev visoko ograjo.

Reading, Pa., 31. maja. V Polo Alto delavnicaah so s pohištvo opremili 40 starih tovarnih železnih vozov, v katerih bodo stanovali čuvaji in ostalo možno stražo. Pri vsakem rovu bode ta dva tacihi vozov. Poveljnik tukajšnjega policijskega moštva je kapitan Christian.

Pittston, Pa., 31. maja. „Erie“ železniška družba poslala je danes semkaj tovorni vlak, kateri je bil naložen s posteljami, posteljno opravo, pohištvo in šivilji, ktero blago je razdelila po raznih rovih v okolici mesta. Z vlaki je prišlo tudi večje število zamorskih kuharjev in več družih dvomilijih oseb.

Soranton, Pa., 31. maja. Strojvodje in kurilci, kateri so s štrajkom dolgo časa odlašali, bode brezdvomno v ponedeljek s delom prenehali. Unijski uradniki so izjavili, da bode v ponedeljek k večjem se kach 10 odstotkov združenih strojevodij ostalo na delu.

Peoria, Ill., 31. maja. Frank P. Sargent, uradnik unije železniških kurilcev, je danes naznanil, da bode tudi premogarji v okraju mehkega premoga pričeli štrajkati, ako se položaj v 10 dnevih ne spremeni. Razočišča so sicer storila vse, da bi štrajk preprečila, toda ker so premogarji izvrstno organizirani in ker jim tudi denarja ne pomanjkuje, bode svojim tovarišem v okraju trdega premoga gotovo pomagali.

Shamokin, Pa., 1. junija. Štrajkarji se jutri ne bodo bližali rovom, kajti slednje čuvajo dobro oboroženi policaji in deputyji. Vendar je pa pričakovati, da inozemski premogarji ne bodo poslušali svojih vodij in kljub svari sukušali iti na delo ter tako bode prišlo najbrže do prolivanja krvi. Vsi skabje, ktere so delodajalci dosedaj dobili, so inozemci.

Rovi „Reading Company“ bodo v kratkem napolnjeni z vodo, kajti družbi se ni posrežilo dobiti skabe. Za rove Silver Creek, Tunnel Ridge in Maple Hill v Schuylkill county prišlo je tri vlake skabov. Krog rofov bode posestniki postavili kordon. Kdor bode skušal slednjega prekoračiti, bode ustreljen.

Soranton, Pa., 1. junija. V Dickson City bode štrajkali le strojevodje jednega rova in dve tretjini sorantonskih strojevodij bode ostalo pri delu. Pričakovati je nemirov.

Posestniki rofov se vedno trdijo, da se ne bodo vdali, in da se zamore štrajk končati le s tem, da se premogarji vrnejo brezpogojno na delo.

Pottsville, Pa., 1. junija. Danes zvečer ob 9 uri poslala je „Philadelphia & Reading Company“ več sto posebnih policajev s posebnimi vlaki k svojim rovom. Skabje pričel v ponedeljek s delom. Oni bode spali v rovih, da tako ne pridejo v dotiko s štrajkarji.

Hazleton, Pa., 1. junija. Danes je prišlo semkaj večje število skabov, katerih so štrajkarji zvižgali. Skabe so nastanili v Hazleton hotelu, radi česar so poslali imenovanega hotela pričeli štrajkati. Radi tega je posestnik hotela skabe zapodil.

Wilkesbarre, Pa., 2. junija. Z današnjim dnem zadobil je štrajk povsem drugo lice, kajti premogarjem so se pridružili tudi strojevodje, kurilci in služabniki pri sesalkah, dasiravno rovi tudi sedaj ne bodo zaprti. Posestnikom rofov se je posrežilo dobiti dovoljno število skabov, tako da stroji kljub štrajku delujejo. Koliko časa bode to trajalo, je seveda drugo vprašanje.

Dosedaj se je dognalo, da štrajka osemdeset odstotkov kurilcev in strojevodij.

Danes se je tudi zvedelo, da je tekem zadnjih dveh let pristopilo k premogarskej uniji več pinkertonovali ali ogleduhov, katerih naloga je bila posestnikom rofov o sklepih premogarjev poročati.

Unije železniških strojevodij, kurilcev, brzojavnih služabnikov in ostalih delavcev so sklenile v slučaju potrebe storiti to, kar jim bode premogarji naročili. Štrajkarji se obnašajo dostojno in dosedaj ni nihče skabe nadlegoval.

Vodje velicoh premogovih družb naravno trdijo, da so jim njihovi ljudje zvesti, in da so le nekteri strojevodje ter kurilci z delom prenehali. Pri „Susquehanna Co.“ so baje vsi ostali pri delu, dočim strojevodje in kurilci „Lehigh Valley Company“ štrajkajo. V rovih „Templeton Iron Co.“ so pričeli danes zjutraj z neunijskimi delavci delati.

Soranton, Pa., 2. junija. Tukajšnjih 150 rofov so danes zjutraj služabniki pri sesalkah ostavili, dočim je polovica strojevodij in kurilcev ostala pri delu. Rovi „Ontario & Western Co.“ so popolnoma ostavljeni. Rovi „Delaware & Hudson Co.“ so deloma že preplavljeni.

Hazleton, Pa., 2. junija. Strojvodje, kurilci in služabniki pri sesalkah tukajšnjega okraja so se danes zjutraj skoraj polnoštevilno pozivu na štrajk odzvali. Iz Philadelphije došli skabje so takoj z delom pričeli.

Shamokin, Pa., 2. junija. Tukajšnji štrajkarji so povsem mirni; danes so oblegali ulice, da vidijo, ako strojevodje in kurilci ne bodo šli na delo. Kacih 90 odstotkov kurilcev in strojevodij ni šlo delati, le nekaj delovodij je pristopilo k skabom.

Delavci v plavžih štrajkajo.

Cleveland, Ohio, 31. maja. Unija delavcev v tukajšnjih plavžih je odredila, naj pričel njeni člani v ponedeljek štrajkati. Radi tega bode delo v Mahoning in Shenango dolinah počivalo.

Bostonski vozniki zopet štrajkajo

Boston, Mass., 2. junija. Štiristo voznikov, kateri so vslužbeni pri tukajšnjih stavbenih tvrdkah, je danes z delom prenehalo. Štrajkarji zahtevajo mesto 10 dolarjev \$12 tedenske plače.

Iščejo morilce delavcev.

V vseh kapitalističnih newyorških časnikih čitati je inserate, s kterimi posestniki premogovih rofov iščejo odslužene policaje, vojake in mornarje, kterim obljubuje veliko plačo. Dne 2. junija javilo se je v skabskem uradu št. 21 Ann Street, Manhattan Borough, v New Yorku več mož, katerih večino so takoj vzeli. Newyorške unije so naravno poslale svoje zastopnike v imenovani urad, da tam službo iskajočim nearesničnikom naznanijo, da bode morali delavce streljati in marsikdo, na čegar obrazu je bilo videti glad in pomajkanje, je izjavil, da se v take namene ne pusti izkoriščati. Agentje so vsakogar vprašali, ako zna streljati z Winchester puškami in ako je dovolj srčen. Dosedaj se je agentom posrežilo dobiti kacih 200 mož.

Štrajk voznikov mesa.

Chicago, Ill., 31. maja. Štrajkojoči vozniki mesa v tukajšnjem mestu so sklenili tudi v drugih mestih, kjer imajo člani trusta za meso svoje zaloge, uprizoriti štrajk. Na ta način bode morale toraj tudi klavnice v Omaha, Neb., St. Louis, Mo., Kansas City, Mo., in St. Joseph, Minn., s poslovanjem prenehati.

Za skrajšanje delavnega časa.

Sharon, Pa., 1. junija. „Furnace Workers Association“ pozvala je danes svoje člane v livarnah v Sharpsville, 150 po številu, na štrajk. Podjetniki so delavcem ponudili 10odstotno povišanje plače, s katero ponudbo se pa slednji niso zadovoljili, kajti oni zahtevajo tudi vpeljavo osemurnega dnevnega dela.

2000 krojačev štrajka.

Syracuse, N. Y., 2. junija. Dva tisoč članov tukajšnje „Garment Workers unije“ je danes z delom prenehalo. Štrajkarji zahtevajo vpeljavo šesturnega dnevnega dela. Tovarnarji oblek so izjavili, da sedaj ne morejo privoliti v zahteve svojih delavcev, ker v tem slučaju ne morejo izvršiti naročila.

Vedno več naseljencev.

Odkar se je naselniški urad v New Yorku preselil na Ellis Island, še nikoli ni prišlo toliko naseljencev iz Evrope v naše države, kakor sedaj. Tekom meseca maja itkrcalo se je v newyorškem luki 92.845 naseljencev.

Srčen policaj.

Ze dalj časa vznemirjajo nepoznani lopovi južno drugo ulico v Brooklynu, N. Y., tako da tamkaj skoraj ni več varno po noči iti.

V minolej noči so lopovi napadli necega mladeniča, na kar se je policaj John Fallon podal na imenovano ulico, da najde roparje. Na ograjenem stavbenem prostoru ob 2. ulici in Kent Ave. je slišal govorjenje, na kar se je neopaženo približal nočnim zborovalcem, katerih je bilo 25. Kakor hitro so policaja ugledali, so ga takoj od vseh strani napadli. Vendar je pa policaj tako hrabro vihtel svoj kol, da so lopovi pričeli bežati. S pomočjo revolverja se mu je posrežilo ujeti pet roparjev, ktere je veselo dovedel na postajo.

Prebitek v državnem zakladu.

Washington, 31. maja. Gotovina v državnem zakladu znaša svoto \$195.470.222, kterega zneska se ne pomni vlada naše republike. Vladini dohodki minolega poslovnega leta presežajo izdatke istega časa za svoto \$76.400.719, tako da bode znašal prebitok koncem tekočega poslovnega leta \$90.000.000, mogoče pa tudi \$100.000.000.

## Preti nevarnost?

Vulkan pod mestom Peekskill.

Peekskill, N. Y., 2. junija. Profesor H. Harbert od pennsylvanskega vsenčilišča, kateri je te dni obiskal svojega tukaj živečega strica, je večeri izjavil, da morajo mesta ob reki Hudson vsaki čas pričakovati, da jih doleti ista osoda, kakor Pompeji, Herculanium in St. Pierre. On namreč trdi, da stoji mesto Peekskill na ognjeniku, kateri je morda največji na svetu. Čeravno velikanskega vulkana ni več opaziti, imamo baje vendar dovolj povoda pričakovati, da bode necega dne v Anthony's Nose, v Orange, ali pa v drugih gorah ob Hudsonu pričel bljuvati lavo. Vulkanu prično bljuvati vsled vdirajočega se kamenja, ktero pride v dotiko s tekočim zemskim središčem. Da se mesto New York vedno bolj vdira, je dokazano, kajti morsko plimo in oseko je opaziti celo v mestu Troy. Potom preiskav v newyorške luki se je dognalo, da je reka Hudson nekoč padala iz višine, ktera je bila trikrat višja, nego vodopadi reke Niagare, v ocean. Vseled blata, ktero se je nabralo ob ustju, se je morsko dno vdrla, vendar se je pa istočasno tudi razlika višine med morjem in reko poravnala. Prebivalci v Peekskillu se kljub tolikim nevarnostim ne zmenijo mnogo za profesorjevo prorokovanje.

Potres v Connecticut.

East Hampton, Conn., 31. maja. V južnem delu tukajšnjega mesta, blizo Millers Hall, čutili je bilo večeraj zvečer ob 10. uri potres. V Mount Tom slišati je že par dni podzemsko bučanje.

Vulkan pri Takomi.

Tacoma, Wash., 31. maja. Iz Mount Redoubt blizo Cook Inlet jelo se je kaditi. Radi tega so prebivalci bežali na skrajni konec polotoka Kenai. Iz ognjenika prihaja tudi pepel, kateri je pokril zemljo deset milj na okrog.

O potresu v Guatemali.

San Francisco, Cal., 31. maja. Poročila o potresu v Guatemali postajajo vedno žalostnejša. Potniki ki so prišli danes s parnikom „City of Sydney“ v naše mesto, naznanja, da so dosedaj iz razvalin mesta Quezaltenango izkopali 1400 mrtvecev. Koliko ljudi je bilo usmrtenih v mestu St. Marcos, še sedaj ni znano. Od 140 jetnikov, kateri so bili v državnem zaporu, ni ostal niti jeden pri življenju.

Napredna ženska.

Čas napreduje in naravno z njim tudi ženski spol, kterega naloga je sedaj mnogo težavnejša in nežno bitje lahko napornemu delu podleže. Ne samo hišni opravi in skrbna vzgoja otrok, kar je bilo nekdanje delo žene, ampak tudi stmljenje po višji omiki in jednakopravnosti s moškim spolom dela ji mnogo skrbi, ker je treba zadnje pripraviti da je zato sposobna. Žena sedanjega časa mora toraj strogo na to paziti, da obdrži telo, um in živce zdrave, kar vse lahko doseže ako pije Trinerjevo grenko vino, ker to vino ni samo prijetna pijača ampak ima tudi posebno zdravilno moč in ni nikakšna „patent medicina“, ktera na jedni strani malo pomaga, na drugi pa mnogo škodi, ampak je res naravno vino, združeno s sokom mnogih zdravilnih želišč. Ono uredi celi organizem naravnim potom, ter obdrži lica lepa, zdrava in rudeča. Dobi se v lekarnah, dobrih gostilnah in pri izdelovatelju Jos. TRINER, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Naročite se in priporočajte „GLAS NARODA“.



# Jugoslovanska Katoliška Jednota.

Inkorporirana dne 24. januarja 1901 v državi Minnesota.

Sedež v ELY, MINNESOTA.

## URADNIKI :

Predsednik : JOHN HABJAN, Box 303, Ely, Minnesota;  
Podpredsednik : JOHN GLOBOKAR, Box 371, Ely, Minn.;  
I. tajnik : JOSEF AGNIČ, Box 266, Ely, Minnesota;  
II. „ JOHN LOVŠIN, Box 291, Ely, Minnesota;  
Blagajnik : IVAN GOVŽE, Box 105, Ely, Minnesota;

## NADZORNIKI :

IVAN PAKIČ, Box 278, Ely, Minn.;  
MIKE ZUNIČ, 431-7th St., Calumet, Mich.;  
JOSEF GORIŠEK, 5136 Ruby St., Pittsburg, Pa.

## POROTNI ODBOR :

JOHN KERŽIŠNIK, predsednik, Box 138, Federal, Pa.  
JOHN GERM, 1103 Cherry Alley, Braddock, Pa.  
FRANK VLAHOVIČ, 1202 S. 13th St., Omaha, Nebr.

## PRISTOPILO :

K društvu sv. Cirila in Metoda št. 1, Ely Minn., Jakob Geršič rojen 1876. Društvo šteje 309 udov.

K društvu Srca Jezusa št. 2, Ely, Minn., Filip Arko 1866, Ivan Matko 1883, Josip Samsa 1883, Ivan Tomažič 1879, Josip Kapš 1883, Franc Martinčič 1869, Anton Skerbec 1873. Društvo šteje 221 udov.

K društvu sv. Jožefa št. 20, Sparta, Minn., Marko Butala 1884, Ivan Knaus 1874, Luka Lužar 1874, Josip Majerle 1880, Frank Mezik 1876, Frank Stritar 1872, Peter Staudahar 1884, Frank Germ 1878, Ignac Kralj 1879, Pavi Mihečič 1868, Ign. Markovič 1859, Matija Petkovšek 1862, Josip Stritar 1880, Franc Suštaršič 1877, Anton Zupančič 1871. Društvo šteje 64 udov.

## SUSPENDIRANI :

Od društva sv. Cirila in Metoda št. 9, Calumet, Mich., Ivan Moravec. Društvo šteje 131 udov.

## ČRTANI :

Od društva Srca Jezusa št. 2, Ely, Minn., Josip Verand, Ivan Mihečič, Janez Horvat. Društvo šteje 218 udov.

Josip Agnič, I. tajnik.

Dopisi naj se blagovolijo pošiljati na I. tajnika : Joe Agnič, Box 266, Ely, Minn., po svojem zastopniku in nobenem drugem.

Denarne pošiljave naj se pošljejo blagajniku : Ivan Govže, Box 105, Ely, Minn., in po svojem zastopniku.

Društveno glasilo je „GLAS NARODA“.

## Evropske in druge vesti.

Dunaj, 31. maja. Avstrijski ministarski predsednik Koerber je v državnem zboru naznanil, da je sprava med Avstrijo in Ogrsko skoraj nemogoča, kajti Avstrija ne more dati Ogrski dovoljne koncesije. Zatoraj bode moral sopot cesar Fran Josip med obema državama polovica posredovati in splošno se domneva, da bode cesar podpiral obojestrano Avstrijo proti siromašnej Ogrski. Vsekako je pričakovati krizo.

Algier, severna Afrika, 31. maja. Blizo Dilese v Sahari, napadli so Tuaregi oddelek Francosov naklonjenih Arabcev, ktere je vodil neki poročnik na ozemju Ain Sala. Arabci so uspešno odbili. 71 Tuaregov je bilo umrtenih. Arabci so zgrabili tri mrtve in 10 ranjenih.

Barcelona, 31. maja. Danes so zaprli tri ugledne karliste, med kterimi je tudi Marki Lacour, pobočnik vodje Carlisov, generala Moore.

London, 31. maja. Povabila, s kterim je vlada povabila irske poslance naj se vdeležijo slavnosti „kronanja“ kralja Edwarda, poslanci Irske niso sprejeli. Pri prihod njej seji bodo Irci naznanili vzroke, radi kterih slavnosti nebejo pri sestovati.

Joseph H. Choate, ameriški poslanik se bode o priliki slavnosti kronanja peljal s navadno ekvipažo, ktero rabi vsaki dan. Kralj mu je dal na razpolago državno ekvipažo, toda Choate je ponudbo odklonil.

London, 31. maja. Križarica Zjed. držav „San Francisco“ je odplula od tukaj v Zjed. države. Častniki imenovane vojne ladije so bili v zapadnje afriške republiki Liberia, kjer so v imenu washingtonske vlade pričeli obravnavati, radi vstanovitve premogovne postaje Zjed. držav v Liberiji.

Paris, 1. junija. Pri provizoričnih volitvah predsednika francoske poslanske zbornice je bil Leon Bourgeois izvoljen predsednikom.

Petrograd, 1. junija. Minister notranjih zadev Plehva, bode dne 15. junija objavil ukaz, da je car kmetovalcem odpustil 25,000,000 rubljev davkov.

**Slovensko-amerikanski KOLEDAR za 1. 1902**  
je dobiti samo še elegantno vezani za 40 centov.

Tatvina. Krojaškemu mojstru Melhiorju Koširju v Hilserjevih ulicah v Ljubljani je v času od 13. do 18. maja ukradel neznan tat iz zaklenjene omare slato verižico, vredno 96 kron, in srebrno uro, vredno 20 kron. Sumljiv je tatvine krojaški pomočnik V. K., kteri je pri njem delal in je bil zaradi tatvine predkaznovan.

Ubil se je v noči od 17. na 18. maja 75 let stari berač Pavel Zrimšek. Ponoči je šel na hlev na Poljanski cesti št. 26 v Ljubljani spat. V pijanosti je zgrešil tla in padel skozi senomet v hlev in se ubil. Truplo so prenesli v mrtvašnico pri sv. Krištofu.

Slovenci pod noži Brunččev. Iz Bohinja se poroča : Od 16. do 19. maja so se pri nas zgodili trije slučajji krvavega nasilstva. Italijani-Brunččevi so tri Slovence napadli; 2 napadca sta bila zabodena, eden je dobil v boksrjem smrtonovaren udarec po glavi. Isti, ki je bil 16. maja zaboden, je 20. maja umrl v bolnišnici, drugi, ki je bil zaboden, je v najsejši nevarnosti in tudi glede tretjega, ki je udarjen po glavi, ni gotovo, če ga bo mogoče rešiti. Vsa ta nasilstva so storiili italijanski Brunččevi. To so ljudje, ki pri vsaki besedi, če jim ne ugaja, primejo za nož. In te ljudi protežira podjetnik konte Ceconni, ki je prevzel zgradbo tunela kolikor le more. Ceconni je sam Lah in jemlje najraje laške delavce. Ako pride Slovenec vprašat za delo, ga ne dobi, čež, imamo dovolj delavcev, če pa pride uro pozneje 20 sli 30 Brunččev, dočva vsi delo. In vendar so ti Brunččevi naravnost obcenevaren živelj. Ko so 19. maja ob 6. uri zvečer lovili tistega Brunččeva, ki je Slovenca s štitom zabodel v trebuh, stal je v Boh. Bistrici gostilničar in trgovec p. d. Hrovat pred svojo hišo. Bežič Brunččev se je brez vzroka zagnal s 25 centimetrom dolgim nožem na Hrovata, in ko bi ta ne bil odskočil v vežo, videl bi bil v trenutku svoja čreva pred seboj.

Postojnska jama. O letošnjih binkoštnih je prišlo gledat postojnsko jamo nad 3000 obiskovalcev. Obisk je bil primeren lansnemu. Vsa krasota in mogočnost jame se je videla še le letos, in sicer vsled naprave polne električne razsvetljave. Sedaj se le je bilo videti, kako lepi so kapniki, sedaj se le je bil razsvetljen vsak kotiček in je dobil obiskovalec popoln in harmoničen utis. Čim se izve po svetu, koliko je jama pridobila s električno razsvetljavo, se številni obiskovalci gotovo zopet pomnoži. Grati pa se mora nedostatno nadzorstvo. Bilo je premalo paznikov, da si zznana grda rasvada premojih ljudi da brezobzirno polomijo tudi najlepše kapnike „za spomin“. Videli smo na pr. piramido, na kteri se je pcznalo, koliko so se ljudje trudili, da je razdesejo, pred plesiščem pa se obiskovalci tako tolkli po kapnikih in jih lomili, da je kar donelo.

Novi bankovci. Kakor smo že poročali, izdala je avstro ogrska vlada dne 26. maja nove bankovce po 50 K. Ti bankovci, ki so datirani s dne 2. januarja 1902, bodo 150 milimetrov široki in 100 milimetrov visoki. Podoba na noti je v modri barvi izdelana, temelj pa je rudeče-vijoličast. Na jedni strani je nemški napis, poleg kterega je v osmih deželnih jezikih — tudi v slovenskem — povedana vrednost bankovca, na drugi strani pa je samo napis v madjarskem jeziku.

Zlatonosne dežele. Leta 1899 je dala zlata Avstralija 119,352 kg, Afrika 110.182 kg, Zjed. države 106.911 kg, Rusija 33.354 kg, Kanada in Nova Fundlandska 32.086 kg, Britska Indija in Mehika okoli 12.000 kg, Brazilija 3234 kg, Avstro-Ogrska 2925 kg, Nemčija 112 kg, Anglija 83 kg, Italija 250 kg, Švedska 106 kg. Vsega zlata skupaj se je iskopalo 1. 1899. na svetu okoli 461.305 kg, ki je vredno 1287 mil. mark. Srebra se je iskopalo leta 1899. 5,202.309 kg. ki pa velja le 421,349,000 mark.

Novi bankovci. Kakor smo že poročali, izdala je avstro ogrska vlada dne 26. maja nove bankovce po 50 K. Ti bankovci, ki so datirani s dne 2. januarja 1902, bodo 150 milimetrov široki in 100 milimetrov visoki. Podoba na noti je v modri barvi izdelana, temelj pa je rudeče-vijoličast. Na jedni strani je nemški napis, poleg kterega je v osmih deželnih jezikih — tudi v slovenskem — povedana vrednost bankovca, na drugi strani pa je samo napis v madjarskem jeziku.

Zlatonosne dežele. Leta 1899 je dala zlata Avstralija 119,352 kg, Afrika 110.182 kg, Zjed. države 106.911 kg, Rusija 33.354 kg, Kanada in Nova Fundlandska 32.086 kg, Britska Indija in Mehika okoli 12.000 kg, Brazilija 3234 kg, Avstro-Ogrska 2925 kg, Nemčija 112 kg, Anglija 83 kg, Italija 250 kg, Švedska 106 kg. Vsega zlata skupaj se je iskopalo 1. 1899. na svetu okoli 461.305 kg, ki je vredno 1287 mil. mark. Srebra se je iskopalo leta 1899. 5,202.309 kg. ki pa velja le 421,349,000 mark.

# DENARJE

Sedaj pošljem 100 kron za \$20.45

in 15 centov poštarine bodisi da kdo pošlje \$5 ali \$500.

## PAROBRODNE LISTKE

odredi vse potrebno glede prtljage in dovede potnika v soliden in cen hotel. Ako kdo sam dojde na kak kolodvor naj nas pokliče na telefonu in sicer 3795 Cortlandt. Rojaki se naj vedno name obrnejo, solidno in pošteno postrežbo jim jamči že moje dobro ime v devetletnem poslovanji.

## FRANK SAKSER, 109 GREENWICH STREET, N. Y.

Vsako naj pazi na hišno številko 109 in se naj ne pusti pregovoriti, da je druga številka vse eno, v tem obstoji zvižaja in mnogokrat prevara.

## Habsburški vladarji napram Mažarom.

Velika mažarska slabost je njihov šovinizem in neprimeren zaljubljenost v svoje običaje, nošit. To slabo stran so poznali tudi habsburški vladarji ter jo izkoriščali v svoj prid. Tako je dalekovidni vojvoda Maksimilijan, ko je leta 1598 potoval v Sedmegraško, že v Košicah oblekel mažarsko hlačo. Vojvoda Matija, ko je prišel podpihovat zoper kralja Rudolfa, oblekel si je v Požunu mažarsko narodno nošo, pa tudi brke si je namazal in navihal po mažarsko. Tudi Marija Terezija je prišla v Požun s celim spremetvom opravljen v mažarsko nošo, ko je bil treba Mažare za varstvo prestola.

Čudakinja. Nedavno je umrla na Dunaju vdova ritmojstra Ida Rohrweg-Rohrheim. Bila je pravcati ženska čudakinja. Celih 14 let je zapustila svoje sobe v hotelu ter je živela zelo ubožno. Po smrti pa so našli po raznih kotih, v postelji in skatljah vrednostnih papirjev in dragocenosti za 4 milijona kron. Napravila je legat za dijake, vdova in sirote itd. ter zapisala svojo zadnjo voljo na 18 testamentih, ki pa so vsi brez podpisa, toda neveljavni.

Zaradi copernije tri mesece ječe. Obsodba pa se ni pripetila morda v srednjem veku, temveč dne 8. maja v Tipperary na Irskem. Na Irskem vlada namreč praznovanje, da se zamoro 1. maja zapoparjati tuji živini v hlevu. Vsed tega predujajo kmetje to celo noč v svojih hlevih na straži. Tako je tudi strahil kmet Russell, ko se proti jutru res priplazi njegov dobi sosod, da bi začaral kravam za mleko. Russell pa ga je zgrabil ter oddal sodišču ki mu je prisodilo tri mesece ječe sez motivacijo na vlom v tuje pčlo slopje.

## Smešnice.

Grozno. Krčmar: „Vi niti pojma nimate, kako mi je moj sosod nevoščljiv in kako skuša moje goste pridobiti.“ — Gost: „Kako pa vam škoduje?“ — Krčmar: „Sedaj je celo pričel točiti pravo vino.“

Zadolžen. A.: „Čemu se pa ne oženiš, ako se dolgov ne moreš znebiti?“ — B.: „Jedna žena v pokrije dolgov ne zadošča, radi bi gamije pa nečem biti kaznovan.“

Zmota. Gospodična (nadležnemu častilcu: „Ali me hočete v resnici osrečiti?“ — Gospod: „Gotovo!“ — Gospodična: „Potem me pustite v miru!“

Avdijenca v Afriki. Suženj: „Neki misijonar želi z Vašim veličanstvom govoriti, naj ga li naš kuhar takoj pripravi za današnji table d'hoté?“

Star znanec. Prosjak: „Gospod Pavlovič, dajte vendar vašemu staremu znancu miloščino!“ — Gospod: „Staremu znancu? Jaz vas ne poznam!“ — Prosjak: „Naravno da me poznate, jaz sem oni, ki je vašej soprogi ukradel zlato uro. Ravno sedaj so me izpustili iz ječe.“

Tudi kazen. Sodnik: „Trikrat ste že bili kaznovani?“ Toženi: „Da; toda vselej po nedolžnem.“ — Sodnik: „Pustimo to; ali ste oženjeni?“ — Toženi: Da... tudi po nedolžnem!“

pošiljam najceneje in najhitreje v staro domovino. Mili-lijone kron pošljem vsako leto Slovincem in Hrvatom domu in ni čuti glasu o nepravilnosti! Kako redka pomota se pa do-godi vsled slabo pisanih naslovov ali pošt. Izvrsne bančne zveze na Dunaju, Budapešti, Trstu, Ljubljani in družih mestih mi omogočijo hitro, pošteno poslovanje.

prodajam po izvornih cenah in potnikom kolikor mogoče olajšam trud in skrb. Vsakdo naj mi javi dohod po kateri železnici in kedaj pride v New York in naš mož ga počaka na postaji, odredi vse potrebno glede prtljage in dovede potnika v soliden in cen hotel. Ako kdo sam dojde na kak kolodvor naj nas pokliče na telefonu in sicer 3795 Cortlandt. Rojaki se naj vedno name obrnejo, solidno in pošteno postrežbo jim jamči že moje dobro ime v devetletnem poslovanji.

## FRANK SAKSER, 109 GREENWICH STREET, N. Y.

Vsako naj pazi na hišno številko 109 in se naj ne pusti pregovoriti, da je druga številka vse eno, v tem obstoji zvižaja in mnogokrat prevara.

## Parnik

# KRONPRINZ WILHELM

odpljuje iz New Yorka

dne 3. junija ob 2. uri popoldne.

Pluje samo 6 dni.

Parobrodne listke je dobiti pri: Frank Sakser, 109 Greenwich Street, New York.

## Kurz.

Za 100 kron avstr. veljave tret a je dati \$20.45 in k temu še 15 centov za poštnino ker mora biti denarna pošiljatev registrirana.

Slovenec, ki tudi dobro angleški zna, dobi lepo službo v lekarni (Drug Store) kot

## lekarniški pomočnik.

Plača je \$100 na mesec in sčasoma še več, ako pride pravi mož. Več pov: Frank Keržišnik, Rock Springs, Wyo.

## Služkinja

dobi stalno delo, a ne preveč trpežno, plače je na mesec \$15 do \$20. Več pov: Jacob Blatnik, Box 66, Aldridge, Mont., Park Co., ali pa na G. Zobec, Box 65, Aldridge, Montana.

## Svoj k svojim

Podpisani se priporočam bratom Slovincem in Hrvatom, da blagovolijo obiskati moj

## saloon,

v kterem točim vedno sveže pivo, dobra vina in whiskey, kakor tudi druge likere in prodajam fine smodke.

Naznanjam tudi, da pošiljam denarje v staro domovino po nizki ceni in sem v zvezi z g. Fr. Sakserjem. S spoštovanjem

Martin Wolf, Pueblo, Colo.

Slovincem in Hrvatom, posebno delavcem pri dogah v gozdovih Mississippi, Arkansasa, Tennessee itd. priporočam svoj

## St. Nicholas Hotel

Corner Main in Washington Streets v Memphisu, Tenn.

Pri meni bode vedno dobiti čedno in cenno stanovanje in hrana, dalje sveže pivo, vino in whiskey kakor tudi fine smodke, vse po nizki ceni. K obilnemu obisku se priporočam Slovincem in Hrvatom s spoštovanjem

## Josip Losar

v East Helena, Mont. priporočam svoje

## grocerijsko blago

kakor tudi OBLEKO, OBUVALA za moške, ženske in otroke. Dalje VINO FINE SMODKE in ŽGANJE in KUHINJSKO OPRAVO. Vse prodajam po najnižji ceni.

## Naravno rudeče vino

iz Concord grozdja

galona velja 33 ct, ako se kupi sod od 50 gal.

To vino je povsem naravno in ni ponarejeno ali zbrozgan.

Uzorce pošiljam na zahtevo. Moj naslov je:

ADAM BECKER,

440 Greenwich St., New York.

## DRUSTVO SV. TROJICE,

St. 82 N. H. Z.,

v PUEBLO, COLO.,

ma svoje redne seje vsako nedeljo po 15 dnevu v mesecu.

Odborniki: Anton Pleše, predsednik; Daniel Badatovič, podpredsednik; Marko M. Stepan, I. tajnik; Marko Relič, II. tajnik; Martin Geršič, blagajnik; John Plut, predsednik bolniškega odbora, stanuje 1219 South Santa Fé Avenue, Pueblo, Colo.

Podpisani naznanjam, da sem na Ely, Minn., otvoril svoj

## saloon

v kterem vedno točim izvrstno pivo, fina vina in whiskey, prodajam tudi domače in importirane smodke.

Dalje naznanjam rojakom, da pošiljam denarje v staro domovino in sem v zvezi z g. Fr. Sakserjem v New Yorku; rojake tudi rad postrežem v družih zadevah glede voznih listkov, posebno ako kdo želi koga sem vzeti, ali potuje v staro domovino. Z veleštovanjem

Ivan Govže, saloona.

## NAZNANILO.

Slovincem in Hrvatom priporočam moj

## SALOON

1202 S. 13th St., Omaha, Neb.,

v obilen poset. Zagotavljam vsem obiskovalcem izvrstno postrežbo s izbornim pivom, izvrstnim domačim in californskim vinom, dobrim whiskeyem in izvrstnimi smotkami. Priporočam se tudi rojakom potujočim skozi Omaha, kterim preskrbim vožnje listke do Ljubljane. Kdor pride na kolodvor, naj mi telefonira, moja številka je 2172 in takoj pridem po njega. S spoštovanjem

## JOSIP PEZDIRTZ,

1202 South 13th Street, Omaha, Neb.

## Math. Grahek,

1201-1203 Cor. Mesa in Santa Fe Ave.,

PUEBLO, COLORADO,

priporočam slovenskemu in hrvatskemu občinstvu svojo veliko zalogo možkih oblek in obuval vsake vrste, kakor tudi svojo bogato zalogo

## grocerijskega blaga

in železnine; v zalogi ima tudi Trinerjevo grenko vino.

Pošiljam denarje v staro domovino najceneje in najhitreje ter sem v zvezi z gosp. Fr. Sakserjem v New Yorku.

Za obilen obisk se priporočam

MATH. GRAHEK, lastnik.

